

石破茂当选日本第103任首相 新内阁执政之路蒙上阴影

决胜轮投票胜出

9月27日，日本自民党举行总裁选举投票，石破茂在第二轮投票中获得多数选票，当选自民党新任总裁。10月1日，石破茂当选日本第102任首相。与多数议会内阁制国家一样，日本首相并非由选民直接选举产生，而是由政党提名、国会议员投票选举产生。

石破茂就任首相8天后即宣布解散众议院，创下了战后首相当选后解散众议院的最快纪录。10月27日，新一届众议院选举进行投计票，结果由自民党和公明党组成的执政联盟失利，未能获得新一届众议院过半席位。根据日本宪法规定，众议院选举举行后的30天内，必须召集特别国会，进行首相指名选举。

在11日众议院首相指名选举第一轮投票中，所有获得选票的人员均未获得规定票数，得票数位列前两位的分别为自民党总裁石破茂和最大在野党立宪民主党党首野田佳彦，两人分获221票和151票，进入决胜轮投票。

一般来说，首相指名选举中，各党都会派出代表（通常为各党党首）参加选举，如果第一轮无人超过半数，决胜轮中领先者将当选，无论得票是否过半。此次日本众议院没有党派获得多数席位，自民党和立宪民主党选前都在拉拢其他在野党，但第二和第三大在野党日本维新会和国民民主党均明确表示将在两轮投票中将票投给各自党首或投空白票。如此一来，石破茂凭借自公联盟议员优势再次当选。

按照规则和流程，首相指名选举按照先众议院后参议院的顺序进行。这是日本历史上众议院首相指名选举第五次进入到决胜轮投票。上一次众议院首相指名选举进入决胜轮投票，发生在30年前的1994年，在时任自民党总

11月11日，在日本众议院首相指名选举决胜轮投票中，自民党总裁石破茂获胜，再次当选日本首相。由于自民党和公明党组成的执政联盟在之前的众议院选举中未能取得过半席位，新成立的石破内阁在接下来的内政外交政策上，将受制于在野党的牵制，给新内阁的执政蒙上阴影。



11月11日，在位于日本东京的日本国会众议院会议现场，石破茂接受祝贺。 新华社发

裁河野洋平的支持下，日本社会委员长村山富市当选首相。

日本法律规定，参议院和众议院原则上享有同等权力，但众议院在立法、首相任免等方面具有优先决定权。

内政外交或受困

石破茂出生于1957年，他早年在银行工作，从政38年来，涉足农业、安全、地方振兴等多个领域，曾任自民党干事长、政策调查会长，获称“政策通”。据日媒报道，新一届石破内阁成员共计19人，其中16人为留任。自民党籍铃木馨佑接替在众议院选举中落选

的牧原秀树，出任法务大臣；自民党籍江藤拓接替在众议院选举中落选的小里泰弘，出任农林水产大臣；公明党籍中野洋昌接替就任公明党党首的齐藤铁夫，出任国土交通大臣。

日媒分析认为，尽管勉强保住了首相地位，但执政联盟失去国会多数席位，给石破茂的执政之路蒙上阴影。预计今后一段时期内，石破茂的新内阁在推行内外政策时，都会遭到在野党的阻击，不仅包括预算案、经济刺激计划等内政事务，在外交方面，由于政权的不稳定性，日本政府做出的承诺和表态可信度以及连续性，都会遭受质疑。

分析称，因为自民党2023年底被爆出的“黑金丑闻”持续发酵，而石破茂与这一丑闻没有瓜葛，才使得他能在这个特殊时刻走到舞台中央。但如果新政府的内外政策推行不力，党内大佬很有可能达成共识，推举新人来掌舵。

石破茂在自民党内本就属于特立独行的人物，其政策立场在多个方面都与党内主流不一致，例如他明确反对扩大核能使用，并批评自民党不允许已婚夫妇选择不同姓氏的政策等，使得他常年在自民党被边缘化。石破茂在首相位置上能坐多久，日本会不会再次陷入“走马灯换相”的恶性循环，还取决于自民党内部的局势演变。

日美同盟受考验

在特朗普赢得2024年美国总统选举后，石破茂11月7日与他进行了5分钟电话会谈，并评价特朗普“是一个可以坦诚相待的人”。不过有观点认为，“日美同盟”正面临前所未有的考验。

石破茂在自民党总裁选举时，主张修改《日美安保条约》和《日美地位协定》。石破茂认为《日美安保条约》中日美两国的义务“不对称”，并称“修改这一条约的时机已经成熟”。石破茂还主张“允许日本自卫队驻扎关岛，扩大对在日美军基地的共同管理范围”，甚至要在美国设立自卫队的常设训练基地。

对于战后一直以日美同盟为基轴的日本外交路线而言，此番言论被认为具有爆炸性。日本官员也对这一提议感到不安。一些人担心，如果推进得“太过”，可能会导致东京与华盛顿的关系走向破裂。

与此同时，即将第二次入主白宫的特朗普也曾多次表示，数十年来，《日美安保条约》对美国“不公平”，因为条约要求美国承诺协防日本，却没有对日本有类似的约束。

在首个任期时，特朗普曾多次要求时任日本首相安倍晋三交“保护费”。路透社此前指出，在2024年美国总统大选接近尾声时，日本方面加强了与特朗普近侧人士的接触，因为东京方面担心，特朗普会再次要求日本为驻日美军支付“保护费”，而价格比此前更高。

东京国际大学国际战略研究所副教授山口亮认为，日美关系正面临很大的不确定性，特朗普政府可能会在防务责任和联盟角色方面对日本施加更大压力。

综合新华社、央视新闻、中新网等消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

齐鲁晚报

推动绿色发展

促进人与自然和谐共生

“讲文明 树新风”公益广告